

提质增效—— 寻找身边的 “工匠”

海嫂

□ 轮驳 卞光伟

在无际的大海，总有勇敢的航海人在搏击风浪。海员，便是这勇敢者中的一员，他们经年累月的漂泊在茫茫的海上，用青春的岁月、艰辛的劳动，谱写着一首动人的航海之歌。在这些海员们的身后，还有一个特殊的群体，她们用柔弱的肩膀，顶起家的一片天，她们如同宁静的海湾，静静地等待海员们远航归来，这就是船员的家属“海嫂”们。

随着外部市场开发力度的加大，海上拖带、船舶外租已经是轮驳公司生产经营的重头戏，无数个日日夜夜的长航，船员们用高超的技艺和艰辛的付出，为公司创下了优异的品牌，为公司营收立下汗马功劳，这些功劳的背后，都离不开海嫂们的默默奉献。

“放心吧，家里有我呢”

提起陈新华，这个资深的海嫂，在轮驳公司可谓人人知晓，她是公司大名鼎鼎的明星船长殷勇的爱人。殷勇，“东方二十九号”轮船长，是公司长航拖带业务的主力军，多年来，平均每年在外工作时间达到270多天，聚少离多的日子，家里大大小小的事情，陈新华都包办了，关爱老人、照顾孩子、家里房子装修等等。2014年，陈新华因病住院，需要手术，但那时殷勇正在茫茫大海长航作业中，得知

消息后，千言万语、浓浓的思念和深深的歉意只化为一句：对不起！而她，没有因此责怪殷勇一句。2016年，她们的孩子被车碰伤，住院治疗，而此时的殷勇依然还是航行在海上，对孩子的牵挂，使得他一度有了回家看望的想法，但是，陈新华深知，如果殷勇要请假回家，等到公司派的船长到位，工作短期内肯定停止，不仅会使业务延期，更会给公司带来不利的影响，于是，她用了常说的一句话：“放心吧，家里有我呢”。使得殷勇打消了回家的念头，在陈新华的精心照料下，孩子很快治愈出院，使殷勇一颗始终悬着的心落了下来，安全、圆满地完成了工作任务。

“为爱相随”

王馨悦，是个容貌清秀、性格温柔的女子，在港口物流控股公司工作，她是公司年轻的船长卜琛潇的爱人。2006年，大学毕业的卜琛潇，怀着对航海的热爱，选择了来港工作。那时，正在热恋中的王馨悦，放弃了可以毕业回家乡的机会，为爱相随，和卜琛潇一起来到了连云港。工作、结婚、生子。刚开始的日子，对他们来说，是挺艰难的，两个外地的孩子，远离家乡、父母，买菜、洗衣、做饭、带孩子，一切都得靠自己。后来，卜琛潇从三副到二副到大副，直至到了独当一

面的船长。随着职务的提升，工作自然也就更加繁忙，家里一切琐事，都落到了王馨悦身上，为了不影响卜琛潇的工作，她把家里力所能及的事情，全部包揽了。在2018年控股集团第二届职工职业技能精英赛中，卜琛潇力克群雄，以优异的成绩夺得“船舶甲板设备操作”项目的冠军，这“军功章”的一半是属于王馨悦的。特别是今年“第五届中国海员技能大比武”中，作为港口控股集团代表队队长的卜琛潇，带领队员们在南通航校进行了为期两个月的封闭训练。这期间，为保证卜琛潇能全身心投入训练，王馨悦每天和他通话时，从没有一句抱怨和叫苦的话，使得卜琛潇没有一丝的后顾之忧，带领队员们勇得大比武企业组三等奖的好成绩，为集团挣得了荣誉。

“不断变换的角色”

唐大喜，是公司老员工了，父亲早年因公殉职，使得他15岁就参加了工作，作为家里的老大，照顾身体不好的母亲和弟弟妹妹成家立业义不容辞的责任。陈玉萍从嫁到唐家的那一天，就肩负起了这个重任。几十年过去了，她在家庭中的角色一直在儿媳妇、媳妇、母亲和如母的长嫂中变换着，每一个角色，她都力争做到最好。退休前，她在集团接待中心工

作，班制的不同，她和唐大喜也是聚少离多，工作的劳累，家里大小琐事的烦扰，她从没有一句怨言，每次电话联系的时候，她总是叮嘱唐大喜：你不要操心家里的事，安安全全上下班就行了！因为她理解丈夫的责任，理解丈夫的辛劳，这样一个和睦温馨的家庭氛围，让唐大喜更加放心地投入工作，从一个普通的水手，靠自己的努力，成长为“浮吊二号”轮的船长。

“我一个人可以”

“我一个人可以”，这看是普通、平常的话语，却是轮驳公司海嫂们的口头禅。家里老人生病了，她们说“我一个人可以”；孩子上学考试了，她们说“我一个人可以”；家里装修房子了，她们说“我一个人可以”……这朴实的话语，体现了海嫂们比海还宽阔的胸怀，显示了海嫂们能顶起一片天的豪气。

沧海桑田，岁月如梭，轮驳已经走过了86年的历程。一代又一代轮驳人的辛勤劳动和默默奉献，使得轮驳的事业有了前所未有的骄人成绩，这些成绩的背后，离不开一代一代海嫂们的付出。让我们记住曾经获得“全国优秀海员家属”称号的史有花、杨淑贞，记住公司所有的海嫂们，向她们道一声“辛苦了”！

内心里长牙的人——汪明伦

□ 铁运 张穷

汪明伦给人的第一感觉就是真诚、爱笑、彬彬有礼，透着一股文人的气质，倒不是说他弱不禁风，而是他身上自有那谦谦君子、温润如玉的风采。

这不，老汪干的工作也很有文化很抽象！他的岗位是企管员，主要负责一些与企管相关的分析工作和制度汇编、部门及中层的绩效等工作，一听管理一见分析，就让一般人都觉得摸不着头脑、玄乎其玄的，感觉很有高度和深度。那我就简单地拿他二季度的公司经济活动分析报告来举例说明吧。在二季度，他认真收集整理公司财务、生产组织情况等材料，再结合公司现有的实际情况，逐层深入分析相关内容，反复与领导和各部门沟通，以求准确、客观地反映公司二季度综合运营的情

况，并能积极地为公司管理决策层对公司的一些工作决定提供真实、有效的参考或依据，在一定程度上提高管理者的工作效率，使领导的管理决策更有力的放矢。这样繁杂的数据量和高要求，就注定了老汪在二季度的工作中要花费大量的精力和工作来做好这件事。可再累老汪都能忍，再难老汪都能克服，工作中的老汪始终有一种不符合他“谦谦君子、温润如玉”的霸气，大有革命不怕远征难，遍地荆棘只等闲的豪迈举动，历经前前后后数天的辛苦工作，老汪顺利完成了包括原始资料在内的足有30多页的二季度经济分析。

也许有的人会觉得这不算什么，是的，要是什么事都不做只专心致志做这件事那的确不算什么，可是在这期间老汪还完成了2018年课题总结

及评选和2019年课题申报工作、2019年上半年公司绩效体系分析、每月核算各部门及中层绩效得分、二季度向集团报送信息14篇、组织参与了二季度公司经济活动分析会议及每月生产计划会的相关工作等等，并且都完成得很出色。众所周知，办公室是一个杂事较多的部门，所谓是“片刻不得宁静”，这样的环境下，做分析、做纪要等文字编写工作是相对有难度的，因为这些工作需要不断地打磨锤炼、反复沟通和修改，虽说不上千锤百炼但几十锤十几炼还是有的，而且还因为这样事那样事常常不得不放下手里干得真得劲的活，思路被打断，等再一次空闲下来已不知是“猴年马月”了，只得不停地反复花时间去重新梳理思路，甚至被否定推翻重做也常有，其中的“波折坎坷”不

少，这需要较好的耐心和毅力来克服，所以完成的过程可以想象得出是何等的不易与辛酸，且还不足以对外人道，因为别人会说你矫情，说什么不用风吹日晒一天到晚坐办公室还不知足，可殊不知劳力者累身，劳心者身心皆疲啊，只能说各个岗位都有它的不易之处，孰优孰好皆看做的人！

一直以来汪明伦都默默地守着自己的工作兢兢业业地干着自己的事，成天见人就乐呵呵，可我想就是这样一个表面温润、谦逊的老汪，他也是属于内心里长牙的一类人，因为他老与自己较着劲，始终坚持先做好自己的本分事再不断地超越自我，把工作干得更好更出色。